
     บทที่ 3 
   ระเบียบวิธกีารศึกษา 

 
ในการศึกษาคนควาคร้ังนี้ เปนการศึกษาถึงปจจัยท่ีมีผลตอการคางชําระหนี้สินเช่ือ

การเกษตร ของสมาชิกสหกรณการเกษตรปาซาง จํากัด  จังหวัดลําพูน โดยกําหนดขอบเขต
การศึกษาไวในชวงการใหบริการสินเช่ือการเกษตร ณ วันท่ี  1 ตุลาคม 2549 - 30 กันยายน 2550   
แบงตามประเภทของเงินกู จํานวน 2 กลุม คือ ประเภทเงินกูระยะส้ันและเงินกูระยะปานกลาง 
 
3.1   ขอบเขตการศึกษา 
 

ขอมูลในการวจิัยเปนขอมูลท่ีเก็บรวบรวมจาก 2 แหลง คือ 
1) ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) ไดจากการนําแบบสอบถามไปสัมภาษณสมาชิกของ

สหกรณการเกษตรปาซาง จํากัด จํานวน 500 ราย ท่ีไดใชบริการดานสินเช่ือการเกษตรของสหกรณ
การเกษตรปาซาง จํากัด จังหวัดลําพูน 

2) ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) ไดจากการคนควาและรวบรวมเอกสารตางๆท่ีเกี่ยวของ 
รายงานการวิจยั รายงานการคนควาอิสระอ่ืนๆ เอกสารเผยแพร และขอมูลทางอินเตอรเน็ต 
 
3.2   ประชากรและกลุมตัวอยาง 
 

ประชากรและกลุมตัวอยางจะทําการเก็บขอมูลจากสมาชิกสหกรณการเกษตรปาซาง จํากัด 
ท่ีไดทําการกูยืมเงินในสินเช่ือการเกษตรเทานั้น ซ่ึงมีกระจายอยูทุกกลุมจากจํานวนกลุมท้ังหมด 42 
กลุม จํานวน 500 คน 

การแบงประเภทของหน้ีตามการชําระหนีเ้งินกูของสมาชิกสหกรณการเกษตรปาซางจํากัด  
จังหวดั ลําพูน (ตารางที่ 3.1) 
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ตารางท่ี 3.1   แสดงการแบงประเภทของหน้ีตามการชําระหนีเ้งินกูของสมาชิกสหกรณการเกษตร        
        ปาซาง จํากัด  จังหวดั ลําพูน  

   

ลําดับ ลูกหนี้คางชําระ ประเภทหน้ี 
1 
2 
3 
4 
5 

ชําระตนเงินผิดสัญญา 
ชําระตนเงินผิดสัญญา ดอกเบ้ียประจําปคาง 
ชําระตนเงินผิดสัญญา ดอกเบ้ียประจําปไมคาง 
ชําระตนเงินบางสวน ดอกเบ้ียประจําปไมคาง 
ชําระตนเงินตามสัญญา ดอกเบ้ียประจาํปไมคาง 

หนี้เสีย 
หนี้เสีย 
หนี้เสีย 
หนี้ด ี
หนี้ด ี

 
3.3   การเก็บรวบรวมขอมูล 
 

แบบสอบถามเปนแบบของคําถามท่ีไดจัดข้ึนเปนคูมือในการสอบถามเพื่อรวบรวมขอมูล
ตางๆ เชน ความรู ความคิดเห็น และปญหาตางๆ ท่ีสมาชิกสหกรณประสบอยู ซ่ึงมีลักษณะเปน
คําถามแบบปลายเปด (Open-ended question) และคําถามแบบปลายปด (Close - ended question) 
โดยจะทําการเก็บขอมูลจากสมาชิกสหกรณการเกษตรปาซาง จํากัด ที่ไดทําการกูยืมเงินในสินเช่ือ
การเกษตรเทานั้น ซ่ึงมีกระจายอยูทุกกลุม จากจํานวนกลุมท้ังหมด 42 กลุม จํานวน 500 คนเปน
รายบุคคล แบบสอบถามแบงออกเปน 3 ตอน ไดแก 

ตอนท่ี 1 สภาพขอมูลพื้นฐานบางประการของสมาชิกสหกรณการเกษตรปาซาง จํากัด ใน
ดานปจจัยสวนบุคคล 

ตอนท่ี 2 สภาพขอมูลเกี่ยวกับปจจัยทางดานเศรษฐกิจของสมาชิกสหกรณการเกษตรปาซาง 
จํากัดท่ีแสดงถึงความสัมพันธระหวางปจจัยตางๆที่มีผลตอการคางชําระหนี้สินเช่ือการเกษตรของ
สมาชิก 
       ตอนท่ี 3 ปญหาและขอเสนอแนะของสมาชิกสหกรณการเกษตรปาซาง จํากัด 
 
3.4   วิธีการวิจัย 
 

โดยใชวิธีการสุมตัวอยางอยางงาย (Simple Random Sampling)  จากจํานวนผูกูเงินท้ังส้ิน 
1,486 ราย โดยออกแบบสอบถามจํานวน 500 ราย  ขอมูลในข้ันนี้จะนํามาวิเคราะหขอมูลข้ันตน   
เชิงพรรณา (Descriptive statistics) ในการอธิบายลักษณะท่ัวไปของขอมูลท่ีเก็บรวบรวมไดในรูป
ของคารอยละและแจกแจงความถ่ี จากนั้นจะวิเคราะหขอมูลเพื่อหาปจจัยท่ีมีผลตอการคางชําระหนี้
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สินเช่ือการเกษตรของสมาชิก สหกรณการเกษตรปาซาง จํากัด   โดยใชแบบจําลอง(Logit model) 
ดวยเทคนิคการวิเคราะหความนาจะเปนสูงสุด Maximum Likelihood Estimates: MLE) และเทคนิค
การวิเคราะหโดยวิธี Marginal effect คาท่ีไดจากการประมาณโดยการใช Logit Model จะนํามาปรับ
ใหอยูในรูป Log Likelihood Function เสียกอน แลวจึงคํานวณโดยใชวิธีการประมาณภาวะความ
นาจะเปนสูงสุด Maximum Likelihood  และเทคนิควิเคราะหโดยวิธี Marginal effect จึงจะทําให
คาท่ีคํานวณไดมีความสมบูรณและอธิบายสถานการณไดดียิ่งข้ึน  

แบบจําลองโลจิท(Logit Model) เปนแบบจําลองท่ีมีพื้นฐานมาจาก ฟงกช่ันความนาจะเปน
สะสมแบบโลจิสติก (Cummulative logistic probability function) แบบจําลองดังกลาวแสดงถึง
ความสัมพันธระหวางคาความนาจะเปนของตัวแปรตาม กับคาของตัวแปรอิสระเคร่ืองหมายของคา
สัมประสิทธ์ิของตัวแปรอิสระแตละตัว จะแสดงถึงทิศทางความสัมพนัธระหวางคาความนาจะเปน
ของตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระ โดยตัวแปรตามจะตองมีขอมูลท่ีเปนคา 1 หรือ 0 เทานั้น (binary-
valued) โอกาสที่ตัวแปรตามจะมีคาเทากบั 1 หรือ 0  
 

การใช Logit Model เพื่อทําการวิเคราะหมีรูปแบบสมการดังนี ้ 
  

Prob(Y=1)= 
β'1

1
ixe−+

 

 
โดยท่ี  Y คือ ตัวแปรตาม (dependent variable) แสดงถึงปจจัยท่ีมีผลตอการคางชําระหนี้

สินเช่ือการเกษตรของสมาชิกสหกรณการเกษตรปาซาง จํากัด   จังหวัดลําพูน  
  ถา Y=1   แสดงวามีหนีค้างชําระ 
  ถา Y=0 แสดงวาไมมีหนี้คางชําระ 

  ซ่ึงตัวแปรอิสระ(independent variables) ท่ีคาดวาจะเปนปจจัยตอการคางชําระหนี้สินเช่ือ
การเกษตรของสมาชิกสหกรณการเกษตรปาซาง จํากัด จังหวัดลําพูน ไดแก 
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X1        คือ      เพศ  
 ถา  = 1 แสดงวา       เพศชาย 
  ถา  = 0  แสดงวา       เพศหญิง 
X2        คือ      อายุ (ป)  
 ถา  = 1         แสดงวา     อายุไมเกนิ 45 ป  
 ถา  = 0  แสดงวา      อายุมากกวา 45 ป 
X3        คือ       ระดับการศึกษา    
 ถา  = 1           แสดงวา     ประถมศึกษา หรือตํ่ากวา 
 ถา  = 0   แสดงวา       อ่ืนๆ 
X4        คือ  สถานภาพการสมรส 
 ถา  = 1          แสดงวา  สมรส 
 ถา  = 0   แสดงวา       อ่ืนๆ 
X5        คือ       ระยะเวลาในการเปนสมาชิก (ป)  
 ถา  = 1           แสดงวา      เปนสมาชิกตํ่ากวา 55 ป 
 ถา  = 0  แสดงวา       เปนสมาชิกมากกวา 55 ป 
X6        คือ       จํานวนสมาชิกในครัวเรือน (คน) 
 ถา  = 1          แสดงวา       มีสมาชิกตํ่ากวา 4 คน 
 ถา  = 0  แสดงวา      มีสมาชิกมากกวา 4 คน 
X7        คือ       จํานวนบุตรท่ีตองสงเรียนหนังสือในปจจบัุน (คน)  
 ถา  = 1           แสดงวา       ตองสงบุตรเรียน 1 คน 
 ถา  = 0   แสดงวา     ตองสงบุตรเรียนมากกวา 1 คน 
X8       คือ        จํานวนภาระท่ีตองอุปการะเล้ียงด ู(คน) 
 ถา  = 1          แสดงวา      มีภาระท่ีตองอุปการะ 2 คน 
 ถา  = 0  แสดงวา      มีภาระตองอุปการะมากกวา2 คน 
X9        คือ       หนี้สินนอกระบบ     
 ถา  = 1           แสดงวา      มีหนี้สินนอกระบบ 
 ถา  = 0  แสดงวา      ไมมีหนี้สินนอกระบบ 
X10        คือ      รายไดเฉล่ียของครอบครัว (บาท/เดือน) 
 ถา  = 1          แสดงวา      นอยกวา 5,000 บาทตอเดือน 
 ถา  = 0   แสดงวา      มากกวา 5,000 บาทตอเดือน 
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X11        คือ      ตําแหนงทางสังคม เชน ประธานกลุม ผูใหญบาน เปนตน  
 ถา  = 1           แสดงวา      มีตําแหนงทางสังคม 
 ถา  = 0  แสดงวา       ไมมีตําแหนงทางสังคม 
X12        คือ      สภาพของพื้นท่ีทําการเกษตร 
 ถา  = 1           แสดงวา       พื้นท่ีทําการเกษตรเปนของตนเอง 
 ถา  = 0  แสดงวา       พื้นท่ีทําการเกษตรเปนของผูอ่ืน  
X13        คือ     จํานวนพื้นท่ีทําการเกษตร  
 ถา  = 1          แสดงวา      พื้นท่ีทําการเกษตร 1-10 ไร 
 ถา  = 0   แสดงวา     พื้นท่ีทําการเกษตร 11ไร ข้ึนไป 
X14        คือ      ท่ีต้ังของพื้นท่ีทําการเกษตร 
 ถา  = 1          แสดงวา      อยูในเขตชลประทาน 
 ถา  = 0   แสดงวา       อยูนอกเขตชลประทาน 
X15        คือ     วงเงินกูท่ีไดรับ 
 ถา  = 1          แสดงวา       ไมเกิน 50,000 บาท 
 ถา  = 0  แสดงวา       มากกวา 50,000 บาท 
X16        คือ      วัตถุประสงคในการใชเงินกู  
 ถา  = 1          แสดงวา      ใชเงินกูตามวตัถุประสงค 
 ถา  = 0   แสดงวา       ใชเงินกูผิดวัตถุประสงค 
X17        คือ      ผลประกอบการในกิจการฟารม              

 ถา  = 1          แสดงวา       มีผลกําไร 
 ถา  = 0   แสดงวา      ขาดทุน 
X18        คือ       หลักประกนัของผูกูเงิน   
 ถา  = 1          แสดงวา      มีหลักทรัพยคํ้าประกันเปนของ 
       ตนเอง 
 ถา  = 0  แสดงวา              มีหลักทรัพยคํ้าประกนัเปนของ 
                    คนอ่ืน หรือใชบุคคลคํ้าประกัน  
X19        คือ      แหลงของเงินท่ีผูกูนํามาชําระหนีเ้งินกู   
 ถา  = 1           แสดงวา       เปนเงินท่ีไดจากการเกษตร 
 ถา  = 0  แสดงวา      อ่ืนๆ 
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X20        คือ      ระยะเวลาในการชําระหนี้คืน (ป) 
 ถา  = 1           แสดงวา       ไมเกิน 10 ป 
 ถา  = 0    แสดงวา       มากกวา 10 ป 
X21        คือ     การเยี่ยมเยือนและติดตามหนี้ของพนักงานสหกรณฯ 
 ถา  = 1           แสดงวา        มีการเยีย่มเยือน 
 ถา  = 0   แสดงวา      ไมมีการเยีย่มเยือน 
X22        คือ      การแนะนําใหความรูจากพนักงานสหกรณฯ             

 ถา  = 1          แสดงวา      มีการแนะนําใหความรู 
 ถา  = 0  แสดงวา       ไมมีการแนะนําใหความรู 
X23        คือ      การบริการของพนักงาน   
 ถา  = 1          แสดงวา       ไดรับการบริการท่ีดี 
 ถา  = 0   แสดงวา       ไมไดรับการบริการที่ดี 
X24        คือ      ความพึงพอใจของสมาชิกตอการดําเนินงานของสหกรณ 
 ถา  = 1           แสดงวา       พอใจมาก 
 ถา  = 0   แสดงวา      อ่ืนๆ  
X25        คือ     ปญหาจาก ขอบังคับและกฎระเบียบ ของสหกรณฯ                              
 ถา  = 1           แสดงวา       เกิดจากปญหาเร่ืองขอบังคับ 
 ถา  = 0  แสดงวา      ไมเกิดจากปญหาเร่ืองขอบังคับ 
  
 


